

А. С. Нилогов*

Рецензия на книгу О. В. Штыгашевой «Любовь никогда не перестаёт...»

(Абакан, 2022. 398 с.)

Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории
РФ, 655017, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Щетинкина, 23

Аннотация. В рецензии на книгу О. В. Штыгашевой «Любовь никогда не перестаёт...», посвящённой известному шорскому роду Штыгашевых, поднимается вопрос профессионального источниковедческого анализа источников биографического и генеалогического характера.

Ключевые слова: генеалогия, Штыгашевы, метрическая книга, Национальный архив Республики Хакасия, Матур

A. S. Nilogov*

Review of the book by O. V. Shtygasheva «Love never ceases...» (Abakan, 2022. 398

p.)

Khakass Research Institute of Language, Literature and History
Russia, 655017, Republic of Khakassia, Abakan, Schetinkin str., 23

* Алексей Сергеевич Нилогов – кандидат философских наук, заведующий лабораторией генеалогических исследований, старший научный сотрудник, Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории, e-mail: nilogov1981@yandex.ru.

Alexey S. Nilogov – candidate of philosophical sciences, head of the genealogical research laboratory, senior researcher, Khakass Research Institute of Language, Literature and History, e-mail: nilogov1981@yandex.ru.

Abstract. In the review of O. V. Shtygasheva's book «Love never Ceases...», dedicated to the famous Shor Shtygashev family, is raised the question of professional source analysis of biographical and genealogical sources.

Key words: genealogy, Domozhakovs, metric book, National Archive of the Republic of Khakassia, Matur

Книга доктора медицинских наук, профессора Ольги Владимировны Штыгашевой «Любовь никогда не перестаёт...» опубликована как художественное издание [1]. Для автора это первый опыт в жанре non-fiction. Главный герой повествования – государственный и политический деятель Республики Хакасия, председатель Верховного Совета Владимир Николаевич Штыгашев, отец О. В. Штыгашевой. По сути перед нами собрание биографических и генеалогических материалов о родителях автора, воспоминания из детства, пласт эго-документов и интервью со Штыгашевым.

Поскольку мы занимаемся изучением хакасских и шорских родословных, постольку данная книга привлекла внимание как генеалогический источник о роде Штыгашевых. Несмотря на богатый фактологический и иллюстративный материал, в книге имеются неточности и ошибки, обусловленные, по-видимому, слабым источниковедческим анализом. Фактчекинг (проверка фактов) биографической и генеалогической информации не обходится без обращения к первоисточникам – тем историческим документам, которые, как правило, отложились в семейных и государственных архивах. В этой связи у хранителей семейного документального наследия появляется прерогатива в предоставлении данных, не верифицированных историческими источниками. Речь идёт о фактоидах, то есть о недостоверных или ложных утверждениях (непроверенных или заведомо неверных), которые облекаются в форму достоверных и выдаются за достоверные; другими словами, опубликованные официальные сообщения, которые принимаются за истину как результат самого факта появления их в печати.

Так, например, на с. 16 приводятся слова алтайского миссионера, священника Ивана Матвеевича Штыгашева (ок. 1861 – 1915), который

прославил род Штыгашевых ещё до революции 1917 г.: «Дедушка был из «черновых кочевников», принадлежал к шорцам: начиная с деда, в роду все были крещёнными. В начале XVIII столетия, по случаю голода, дедушка, вместе с кочевниками из разных волостей, выбрался в пределы земледельческого пространства Восточной Сибири, а именно в Минусинский округ, и поселился на реке Матур. Коренные обитатели этой местности того времени были очень тёмные. Когда отец Матвея отправил всех сыновей в ближайшую миссионерскую школу, это вызвало неодобрение матурских жителей». Скорее всего, речь идёт о начале XIX в., так как при подсчёте хронологии поколений дед Ивана Матвеевича – Тазлам – родился или в конце XVIII в. или в начале XIX в., но никак не веком раньше. Да и годом основания Матура считается 1825 г., то есть первая четверть XIX, а не XVIII в., о чём сообщается на следующей с. 17. А так выглядит подлинная цитата И. М. Штыгашева: «Кочуя по верховьям реки Мраса, в дремучем лесу, дедушка мой в начале нынешнего столетия [т. е. XIX в. – Прим. А. Н.] с другими кочевниками разных волостей, по случаю голода, выбрался в пределы земледельческого пространства Восточной Сибири, а именно в Минусинский округ, и поселился на реке Матуре, вместе с коренными обитателями этой местности» [2, с. 8].

Ранее на с. 11 И. М. Штыгашев неверно атрибутирован с точки зрения степени родства – назван просто дядей В. Н. Штыгашева, однако на самом деле он доводится родным братом прадеду В. Н. Штыгашева – Дмитрию Матвеевичу. То есть И. М. Штыгашев – не прямой предок В. Н. Штыгашева, а родственник по мужской линии. Удивительно, но автор книги в нескольких местах приводит совершенно противоположные сведения: 1) «Осенью, по инициативе Штыгашева, Председателя Верховного Совета Республики Хакасия, состоялся визит к Патриарху Московскому и Всея Руси Алексию II. Патриарх проявил осведомлённость о православном предке и благожелательность» [1, с. 20]; 2) «За богослужением присутствовал Председатель Верховного Совета Республики Хакасия В. Н. Штыгашев, являющийся потомком о. Иоанна» [1, с. 22]. Если О. В. Штыгашева имела в виду не прямое родство в цепи «предок – потомок», а древнего

предшественника по роду или в значении «духовного родства», то для читателей, не искущённых в генеалогии Штыгашевых, такие утверждения могут внести лишь путаницу.

Дата смерти И. М. Штыгашева – 13 ноября 1915 г. – приведена по старому юлианскому стилю летоисчисления, тогда как в пересчёте на новый григорианский, по которому наша страна живёт с февраля 1918 г., это – 26 ноября 1915 г. ([3, л. 33об.-34, № 7 от 15.11.1915], [4, л. 31об.-32, № 7 от 15.11.1915]; см. также: [5, с. 25]). В подписи к одной из семейных фотографий сообщается, что бабушку В. Н. Штыгашева, жену Андрея Дмитриевича Штыгашева, звали Елизаветой Петровной Сазанакowej [1, с. 392]. По нашей информации, её настоящее имя Евдокия Тимофеевна Созанакowa, а родом она из Большой Сеи [6, л. 64об.–65, № 2 от 03.02.1906]; впрочем, заметим, что в одних метрических записях жена А. Д. Штыгашева записана с отчеством «Тимофеевна», а в других с отчеством «Петровна». Установить настоящее отчество жены А. Д. Штыгашева поможет метрическая запись о рождении/крещении Евдокии Сазанакowej за 1885 г. Также упомянем и версию историка К. М. Патачакова, согласной которой Андрей Дмитриевич был женат на инородке Бутанаевой [7, л. 19]. Располагая оригинальной метрической записью о венчании/бракосочетании, трудно усомниться в девичьей фамилии, имени и отчестве невесты, однако выявление других документов личного характера (например, актовой записи о смерти) поможет удостовериться отчество жены А. Д. Штыгашева. Что касается метрических записей о рождении/крещении детей А. Д. Штыгашева, то в силу плохой сохранности книг по Троицкой церкви с. Матурского нам удалось выявить лишь некоторые. В частности, в книге О. В. Штыгашевой на с. 54-55 сообщается, что в 1916 г. родилась дочь А. Д. Штыгашева – Мария, однако по нашей информации в 1916 г. родился сын Михаил [8, л. 20об.–21, № 37 от 27.11.1916].

Дата смерти отца В. Н. Штыгашева – Николая Андреевича – на с. 11 указана как «16.06.1949», а на подписи к фотографии с похорон, размещённой в приложении, эта же дата значитя как день похорон, хотя маловероятно, чтобы смерть и похороны состоялись в один и тот же день. В целом, анализ «Списка

основных и перекрёстных имён», предваряющих основное повествование [1, с. 9-12], свидетельствует о неполноте метрической информации для некоторых родственников автора, что, вероятно, связано с отсутствием соответствующих эго-документов. Автобиография Н. А. Штыгашева от 27 мая 1941 г. дана с отсылкой на ГКУ РХ «Национальный архив», правда, без реквизитов самого архивного дела [1, с. 393]. На первый взгляд, это отдаёт дилетантством автора, ведь нельзя требовать от доктора медицинских наук навыков работы профессионального историка, но, с другой стороны, элементарное редактирование при подготовке рукописи к печати могло бы устранить эти изъяны.

Также вызывает недоумение информация на заднем форзаце книге, где автор перечисляет о себе идентификаторы учёного-исследователя, которые, на наш взгляд, неуместны в художественном издании, даже в жанре non-fiction. (К слову, к жанрам non-fiction относятся как раз не художественные, а научно-популярные публикации, в общем, такие, которые не основаны на авторском вымысле, то есть не фикция.)

Несомненно, книга О. В. Штыгашевой найдёт своих проницательных читателей, несмотря на небольшой тираж (100 экз.), а главное – поможет в популяризации генеалогических знаний среди жителей нашего региона.

Источники

1. Штыгашева О. В. Любовь никогда не перестаёт... Абакан, 2022.
2. Поступление в училище и продолжение учения шорца (алтайца) Ивана Матвеева Штыгашева. Казань, 1885. URL: <https://nbdrx.ru/Exhibition/033Exhibition/Razdel3/ProdolzchenieUch/files/assets/basic-html/page-1.html>.
3. Метрическая книга Матурской Троицкой церкви для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших за 1915 год // ГБУ РХ «Национальный архив». Ф. И-29. Оп. 1. Д. 181.

4. Метрическая книга Матурской Троицкой церкви для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших за 1915 год // ГБУ РХ «Национальный архив». Ф. И-29. Оп. 1. Д. 182.

5. Нилогов А. С. Метрическая запись о смерти И. М. Штыгашева / Абакан. № 26. 07–13 июля 2021. С. 25. URL: <https://abakan-news.ru/2021/07/07/метрическая-запись-о-смерти-и-м-штыгаш/>.

6. Метрическая книга Матурской Троицкой церкви для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших за 1906 год // ГБУ РХ «Национальный архив». Ф. И-29. Оп. 1. Д. 106.

7. Документы о Штыгашеве Иване Матвеевиче // ГБУ РХ «Национальный архив». Ф. Р-966. Оп. 1. Д. 621.

8. Метрическая книга Матурской Троицкой церкви для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших за 1916 год // ГБУ РХ «Национальный архив». Ф. И-29. Оп. 1. Д. 203.